A TEGLALAPMODSZER (1)
Tuzson Zoltin tenir, Szkelyndvarhely

2 A vighilspmédsrer & téglslspszabily alkalmarzica
keverési felsdstok megoldisira

A Toversk- & dvizstsmamuisse] keposolstos feladstok eredete 2 gyzkoriztban kere-
s=ndd (ol kersshedslom. veyim b)) Eppan ezént, @ mepoldisulre 2 matematika kilonfsle
madsersiat dolporot ki &z epyvszerd hirmesszabilyviol kezdSdoen, egsseen 27 egyenletrend-
soeesiae. beverss formalilag.

Ca=k =z bogyy mod demidd & upyemsllor mél hmdkomysbd médszercket

snsssamk be, keverss feledmok mepoldisirs Feledstokon kereszil k&t modszent mutetmk
e s rgiloddset S “reg szahiht”, amelvet téglalipszabilynsk neveznek

Tipabak opy mu megfomtimers Klasszkus keverds feladstot

1. p&ds. %5 & T8%-as omsvoldanmt van. Miben aramndan kell keveryik eze-
et & meladd mewnere vam ssikeeg, 100 gramm 70%-os oldar el Gdllisaschos ?

megaldss (seglalgmoadserrel). A keresen 68%-0s kZnssvoldst tdmepsnck mérs-
soemmit sl ROk Indolenk b egy 68 & x méretd tiglelspbdl Melld rzjzoluk meg 2
100 - x sl & TS megessi tigislpot A faiven mesessizon jeiohok kb2 70-et Az ABCD
tiglelep terilete 2 100z 70%-os oldztban kv keasav

| —iarn tomesi jolenti, skircssk 27 1 & 68, valimint 2 100 -x
,{ B & 78 méretd tiglslpok teriletsmek 2z Gsszege Ezént 2
s—11¢ kit imyskok tésislep teriles  esyemld  Tehir
g —_— 2-x=8-(100-x), vazys 10-x = 800, zhomnea x = 80
- (2), =i 2 68%-0s kénssvoldst tomenit, 100 -x = 20 (g)
= padiz 2 T8%-os kinssvoldst tomesx joloh A keverds
{ = srimy (22 eminen sorrend mellen) 8020, vagyis 4:1.
a = .
2megaldss (dgislgmsoadaly).

A melidiek tiehlsp “kizspide™ irjuk be 2 kivimt
keversk koocsotricdjinek 2 merGszimit (2 70-et), 2 hal
TSN | £ Setve 2 bal 1S serokba pedig 3 kit dssekeversadd
e ~— kiasrnvoldst koocsotricdjinsk 2 mérGszEmit (2 68—t
= 21  iletve 2 TS-a) A “rég médsesr”  alpjin 2 jobd filS
serokbe 78-70=8-a iromk s jobd zlsd ssrokha padiz

TN-RE=22rmk
A keverss ariny $2. gy @ 100z keversk eliiBiisibor 1m.;f5=m(g 68%-0s,

e 100-'2—2=m(5) T8%-os kéossvoldsine ven smiksdy (Vagy misképpen szsmobva:
+

i g
37 471=5100:5=20, 4-20=W)

Ez 3 médsrar olyviz, bogy kimayd megegyemi 2 megoldishor smikssges Iepassket,
s ersiet glpormmiluses kel végerni iy a keverss feladstok megoldisa ezzel sutoman-
imssi valk Ha sok hesonld felsdstot kell megoldani (paldinl 2 kereskadSknek, vegyeszek-
k) erzal 3 modsrarre] 1d5¢ Jebet megtekantam
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A tovibbiakban igazolni fogjuk, hogy a leirt mbdszer matematikailag teljesen
megalapozott,

Feltételezzilk, hogy ¢) és ¢; minGségd anyagot ugy kell dsszekeverniink, hogy a
koverdk ¢ minGségd legyen. Ha m, , illetve m, az dsszekeverendd anyagok mennyisége
(tdmego), szamitsuk ki milyen ardnyban kell ezeket kevernilnk, tovibbi hathrozzuk meg az
my=ot s az my=t, amennyiben az m, +m, =m adott,

Ha a ¢ minGségd anyagbol m tdmeg egység, a ¢ minGségiblsl pedig m; tdmeg
egység All rendelkezdsiinkro, akkor az dssztomeg m, +m, cgység. Az m +m, cgységnyi
keverdknek a mindsége ¢ kell legyen, vagyis teljesiilnie kell az myc, +myc, = c(m +m,) (*)
egyenldségnek, ahonnan a kdvetkezd kifejezések vezethetdk le:

¢, - c-¢
m, = (m, +m, )—l——c- es  my = (my +my)—- (1)
-C, 6 =¢
m ¢ -c mc, -+ nyc.
DalZl () & e=ZOTMG 3)
m c-c m, +m,

Most végezzilk ¢l a szimolisokat a téglalapmédszer
c C.c | szerint, Nyilvin feltételezhets, hogy ¢, <¢, és ¢,<c<¢,. A 2,
1 2 154 1 1
™~ c/ megolddsndl ismertetett miveletek sorin, a keverési ardny
c.‘,/ ™~ c-¢| (e=c¢)i(e=c,) éseza(2) alapjin valéban gy is van; tovibbé az
) =C c=c,
(6, =¢)+(c-¢) (e, =¢)+(c-¢))
(1)-es képletekkel ogyezOen, megadjik a keveréshez szilkséges kétféle anyag tomegét.
Szamolisokkal kénnyen beldthaté, hogy az (1), (2), (3) képletek egymaissal
ekvivalensek.
Ezen képletek alapjdn, a megoldis azonnal felirhaté:
m, +m, =100(g), ¢, =68 (%), ¢, =78 (%) és ¢ = 70 (%). m, =100-

70-68
78-68

az

(m, +my) és  (m, +my)

78-170
78-68

=80(g),

m, = 100.

=20 (g).

2.példa: Hdny kilogramm 400 lej/kg-os biizdt kell dsszekeverni 6 kg 550 lej/kg-os
buzaval, hogy a keverdk dra 450 lej/kg legyen ?
l.megoldds. A keresett buzamennyiség tdmegét jeldljilk x-szel.

ditdk (lejg)

Induljunk ki egy 400 egység és x egység méreti
téglalapbol, a mellékelt dbra szerint. Az x méreti oldalt
hosszabitsuk meg 6 egységgel. A 6-0os folé
szerkesszilnk egy 550 egység magassigi téglalapot.
Ennek a terillete a 6 kg 550 lej/kg-os buza értéke. A
felvett magassdgon jeloljilk ki a 450-ct, és rajzoljuk
meg az x + 6 alapi, és 450 magassagu téglalapot is,
amelynek a terillete egyenlé a kapott 450 lej/kg-os
keverék értékével. A feladat feltételei szerint a 400 és x
méretekkel rendelkezd, valamint a 6 és 550 méretekkel
rendelkezO téglalapok terilletének dsszege egyenld kell legyen a 6 + x és 450 méreti téglalap
terilletével. Ez azt jelenti, hogy a két amydékolt téglalap terillete egyenld. Tehdt: 50-x = 6-100,
azaz x = 12 (kg), ami pontosan a keveréshez szilkséges 400 lej/kg-os biizamennyiséget adja
meg.

50 L
400

X 6 tdweg (ko)

306

CamScannerrel szkennelve


https://v3.camscanner.com/user/download

- .
Az smentetett téglalapszabily szerimt “katoltjik™ a

RN 10 . . o . - i
g \ / mdl&tlkooabnztcghh:pt. A rajz megmutatja, hogy a keverési
v

ariny o 1 vagyis az olcsobb buzibdl 2, a drigibbdl 1

résat kell venni Az (1) - (3) keépletek jeldléseivel: m, =7,
=, = 6(kekc, =400 (lej/ kg), ¢, =550 (lej/ kg) c=450(lej/kg)

A (3) heipikt alapiia: 450= ""‘“_’:::'5”. shonnan m, = 12(kg)
Megegzes: Az (1) - (3) trpkttk alapjin kilonbdzd feladattipusok fogalmazhatok
meg olyix Srtelemben. hogy az m, m, ¢, .¢, ,c Ot ismeretlen kozill mis-mds négyet (vagy
aﬁk\m) adunk meg & meghummknsneredem (vagy ismeretleneket - amikor
1 mepoldis pem egyerteimi, azaz tibbfele megoldis is Iétezhet).
Dyen ertelemben egy \q:bbfehdam.sako\ukm
3 pada. 5 Lizer 3 C "-as és 7 liter 15 C " -as vizet keverink assze. Hatdro=uk meg a
Spois &rverek Admerseliesit

Lmegoldes: A teghlipmédszer alapjin, a mellékelt dbra szerint elGszor az 5 és 3 mére-
Domersdatet (C) ti, majd a 7 & 15 méretd téglalapokat rajzoljuk meg. Ezutin,

ha x+ 3 a kapott viz homérssklete, a 3 + x mnssagbm
meghuzzuk az alappal pirhuzamos egyenest. Az igy
keletkezett amyekolt téglalapok teriletemek az egyenlGsége
alapjan 5-x=7-(15-x-3), vagyis 12-x=7-12, ahonnan x-

=7.iey x+3=10(C"), ami pontosan a keverék
bomerssklete. ’

2megeldz A (3) képletet alkamazzuk m, =5, ¢, =3, m, =7, ¢ =15, ¢ =7 esetén,
— 3-3+7-15
mc=TT—=lo.
3megoldss. Ugyancsak a (3) képlet alapjin, az ilyen tipusu feladatok esetében a
Siwetiend dimlinos érvényt téglilipszabaly irhato fel (ezittal pontosan azt a szamot kell
megharirosn: gt @ tdglalap “kozepébe™ irunk):

120:12

N < B e
' Emqmpemte)
em " / N

l*

(A jobb oldal téglalapbél feladatunkra a vilasz ¢=120:12(C°))
4 pada. Egy bolrasrnak hiromféle tedja van: ceyloni, amely fontonként”™ 58, indiai,
amely fortomiznt 88 és kinoi, amelydd | font 128 Milyen aranyban kell a haromféle tedt
Azverms chboz, hogy | font keverék éra 68 legyen ? Vajon csak egyetlen megolddsa van a
el 7

'lmu=m;g
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Megolddy, 111, Mapnylokl) Arimetikan o, konyvében oz a modazer olvashato: Amikor
hdrom Anbol epy nepyediket keverink osazo gy, hopy n kovorék ara ndott, akkor két rajzzal
(téplalaprzabillyal) nmaq}dl}nlc‘» i felada;

12 ~q o
6" =0 | réuz kinal ten
N | réuz ndinl ten
0 | U B réuz coyloni ten
~¢~ /
6= 2

Az lsmertetott téplalapazabilyt alkalmnzzuk: olGuzor a legolesébb és a legdraghbb
anyap Ardval, masodszor n lopolosdbb éu n kozdps® anynp draval. Ekkor megkapjuk, hogy
hilny rdazt kell n lopdrapgabb (n 128-08) éu n kOzopes art anyagbol (a rajzon 1 és 1), Azt, hogy
hiny réaz kell a legolesdbb anyapbol gy kapjuk mog, hogy Osszeadjuk az elsé ill. a masodik

rajzon a legolosdbb anyaghoz tartozd wzhmot (6 + 2 = 8), Az eredmény jo, mert ha % font
$$-08, I|0 font B$-on du -Il(; font 12%-0n toht keverink Osaze, nkkor ¢bbol 1 font teat kapunk,

8 | I
molynek dra; == 54 == B =112 = 0 (),
- ORI TR
A (4) képlet szerint (csuphn “ennyi” foltétellel) n megoldis nem egyértelm(, hiszen
0= S +8:my b12.m, < My = Omy o+ 2my , 68 ez utdbbi egyenletnek végtelen sok my , mz ,
My my m,

my € N* mopoldisa van, Ennck ellenére, akarhiny anyagot is keverlink 0ssze, n bemutatott
kombinalt téglalapmodszerrel mindig mogadhatd a feladat megoldasa,

Feladnatok

Lo 11 kardtos éa 14 kardtos ez0st0t kever(ink 0ssze. Mennyl kell nz egyes fajtakbdl ahhoz, hogy 1 font
12 kardtos ez0st6t knpjunk 7

(1 angol font = 453,592 g, | kardt = nz arany (0megdénok EI;‘--«I 1és0),

2, Ha 15 kg, 40%-0u kénsavit vizzel Osszokovernck, 15%-on 10ménysépi keveréket kapnak, Szamitsuk
ki a kapott keverdk tdmegét |

3. Ny 6tvdzet 10g aranybol éa 20 oz0stbdl van, Mennyl aranyat kell hozzdadnl ahhoz, hogy a kapott
Otvozet finomedga 0,800 legyen ?

4, Iparl célokra Osazokovernek két minousdgd szeszt, Ha oz olsobOl 5 litert, o mésodikbél 7 litert
vesznok, akkor 65" «on nzonzt, ha viszont az els6bol 20 ltert, o mésodikbdl pedig, 4 litert vesznek, akkor 70" -0s
eronrt nyernek, Hathrozzuk meg n folhnazndlt kém}lm wzonz fokszamAt|

8, Osszokeverlink 4 kg, 80" =08, 2,5 kg, 75" «08 éu 6 kg, 70" <08 nlkoholt, Hany fokos n keverék 7 ( 80 -
o8 alkoholon olyan keveréket értlink, nmelynek BO%-a tiszta nikohol, 20%-a viz),

6. Harom 0tvozet finomedgl foka rendre; 0,7, 0,8 és 0,9, 6umolwm.lvn. 4,5kg Otvozetet kéazittink,
amelynek finomeagl foka 0,82, Milyen mennyludget kell vegylink nz egyes tvozetekbdl, ha a harmadikbol
6000 yetttnk 7
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